

**«Доблесть героев бессмертна»:  
итоги областной патриотической акции,  
приуроченной ко Дню памяти и скорби**

**22 июня 1941 года** — одна из самых печальных дат в истории России — начало Великой Отечественной войны. До 1992 года этот день не был официальной памятной датой. Постановлением Президиума Верховного Совета РФ от 13 июля 1992 года он был объявлен Днем памяти защитников Отечества. Указом Президента России от 8 июня 1996 года 22 июня объявлен **Днем памяти и скорби**.

**В рамках областной программы Летних чтений-2019 прошла областная патриотическая акция «Доблесть героев бессмертна», приуроченная ко Дню памяти и скорби.**

**В акции приняли участие 20 библиотек из 12 территорий Мурманской области, проведено 23 мероприятия, участниками которых стали 686 человек.**

**Предлагаем познакомиться с опытом коллег.**

\*\*\*

**В Отделе обучающихся 1-4 классов ГОБУК «Мурманская областная детско-юношеская библиотека имени В.П. Махаевой»** в канун Дня памяти и скорби прошел час памяти «Тот самый первый день войны». Читателям рассказали о том, как мужественно встретил наш народ ужасное известие о начале войны. Вспомнили о тех, кто первыми, принял на себя натиск фашистов - бойцах пограничных застав. О защитниках Брестской крепости, чей легендарный подвиг стал символом беспримерного мужества советского народа. Рассказ сопровождался слайдами электронной презентации, которая помогла проследить хронику тех страшных лет.



**В Городской детской библиотеке г. Гаджиево (ЗАТО Александровск)** юных гаджиевцев пригласили на патриотический час "Время и память". Ребята вместе с библиотекарем постарались разобраться, почему в календаре памятных дат появился этот праздник. Посетители услышали рассказы о начале Великой Отечественной войны, о первых городах, которые приняли на себя

удар, познакомились с судьбоносными сражениями и битвами. Большой интерес у детей разных возрастов вызвала информация о маленьких героях Великой Отечественной войны.

Отгадывая ребусы, читатели вспомнили четырежды Героя Советского Союза маршала Георгия Жукова и других советских военачальников. Участвуя в викторине, назвали города-герои и важные даты.



Читатели **Центральной детской библиотеки г. Полярный (ЗАТО Александровск)** приняли участие в беседе-вспоминании «А завтра была война». Они узнали, когда и как началась Великая Отечественная война, поговорили о героях, потерях и ярких победах. Кадры документальной видеохроники помогли воочию увидеть и Брестскую крепость, и улицы разрушенного Сталинграда, блокадный Ленинград и другие города Советского Союза, разрушенные в годы войны. В заключение встречи ребята почтили память павших минутой молчания.

Сотрудники и читатели библиотеки **ЗАТО Видяево** присоединились к Всероссийской военно-патриотической акции «Горсть Памяти», с целью увековечивания памяти погибших при защите Отечества, возле воинского захоронения краснофлотца-разведчика Виктора Кузьмича Романова.



В мероприятии приняли участие органы местного самоуправления, родственники захороненного участника Великой Отечественной войны, командование и военнослужащие соединений и воинских частей, сотрудники СПСЧ №7, специалисты Центра культуры и досуга, молодежные организации, в т.ч. участники движения «ЮНАРМИЯ» и жители гарнизона.



В торжественной обстановке с захоронения в специальный солдатский кисет был осуществлен забор земли, которую в дальнейшем с воинскими почестями разместят в гильзе артиллерийского снаряда и установят в историко-мемориальном комплексе Главного храма Вооруженных Сил Российской Федерации. Все присутствующие почтили память погибших воинов минутой молчания и возложили цветы к захоронению.

В День памяти и скорби в **Городской детско-юношеской библиотеке-филиале №1 г. Кировска** прошёл патриотический час «Доблесть героев бессмертна». Школьники из оздоровительного знакомились с хроникой трагических событий, дети читали стихи и воспоминания очевидцев. Завершилась встреча минутой молчания.



Сотрудники **библиотеки-филиала №4 н.п. Коашва (Кировская ЦБС)** подготовили для читателей комплексное мероприятие «Доблесть героев бессмертна». Мероприятие прошло в сельском Доме культуры, где собрались дети из летнего школьного лагеря и жители поселка. Беседа о начале войны сопровождалась электронной презентацией «Через века, через года – помните!» и видео документальными кадрами военных лет. Особое внимание привлекали стенд «Бессмертный полк» с фотографиями ветеранов и выставка поделок, сделанных ребятами в рамках Всероссийской патриотической акции «Красная гвоздика».

Для школьников была проведена квест-игра «Святое дело – Родине служить» и мастер-класс по изготовлению голубя мира. Завершилась встреча зажжением свечи памяти и минутой молчания, в память о тех, кто воевал и отдал свои жизни за нашу свободу.

В рамках областной акции читатели **Ковдорской центральной детской библиотеки** приняли участие в патриотической игре «Мы помним, мы гордимся». Для юных читателей была организована книжная выставка «Читайте книги о войне!». В течение дня посетители библиотеки проходили громкие чтения стихотворений.



Маленькие читатели **Сектора детского чтения центральной районной библиотеки г.Ковдора** стали участниками часа добрых дел «Навечно в памяти народной». Библиотекарь рассказала о том, какой ценой и какими потерями наш народ отстоял свою страну в битве с немецко-фашистскими захватчиками, о детях, которые воевали как на фронте, так и в тылу врага. Затем познакомила с детскими книгами о Великой Отечественной войне. Многие издания оказались зачитаны и требовали ремонта. Мальчишки и девчонки не только приняли участие в реставрации, но и изготовили в подарок закладки из цветной бумаги в виде карандашей для рисования.



Час памяти «Детство, опалённое войной» библиотекари **Кольской центральной детской библиотеки** посвятили маленьким героям Великой Отечественной войны, которые наравне с взрослыми смотрели в лицо смерти и проявили мужество и стойкость. Рассказ библиотекаря сопровождался чтением отрывков из художественно-документальной книги белорусской писательницы Светланы Александровны Алексеевич «Последние свидетели. Соло для детского голоса». В заключение был показан фильм «Дети войны», который никого не оставил равнодушным.

Накануне события в библиотеке действовала мастерская «Гвоздика для героя», где все желающие могли изготовить красивые цветы. 22 июня после митинга, посвященного трагической дате, школьники возложили их к памятнику колянам, павшим в годы Великой Отечественной войны.



Школьники и их родители – читатели **Белокаменской сельской библиотеки-филиала (Кольский район)** стали участниками исторического видеочаса «Солдат войны не выбирает». Из рассказа библиотекаря читатели узнали о событиях первого дня войны, о ежедневном подвиге простого солдата, о трудностях и лишениях тыла. Читателям был представлен обзор книг о событиях Великой Отечественной войны. Они с интересом листали страницы и зачитывали вслух отрывки произведений М. Познанской «Валя Котик», В. Катаева «Сын полка», Л. Кассиля «Главное войско». Завершилась встреча литературно-историческим конкурсом на знание событий периода Великой Отечественной войны.



О событиях первых дней войны юные читатели **Териберской сельской библиотеки (Кольский район)** узнали в рамках патриотического часа «Память сердца». Рассказ сопровождался показом мультимедийной презентации.



**Тулумская сельская библиотека (Кольский район)** присоединилась к Всероссийской военно-патриотической акции «Горсть памяти», организованной по инициативе Министерства обороны РФ. После возложения цветов, мероприятие продолжилось в библиотеке на встрече «Тот самый первый день войны», где присутствовали учащиеся Тулумской СОШ. Ребята прочитали стихи военных лет и стали участниками урока

мужества «Никто не забыт, ничто не забыто». В заключение мероприятия зажгли свечу памяти.

В Центральной городской библиотеке МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека» прошла акция «Свеча памяти». Цель

акции - воспитать у ребят чувство личного сопереживания тем, кто воевал на фронтах в годы Великой Отечественной войны и служил в тылу, чувство гордости за свою страну. Специально была изготовлена свеча, которую сотрудники библиотеки отнесли вместе с детьми к братской могиле экипажа самолета капитана Кузина. Для всех участников были подготовлены буклеты, дети прочитали стихи А. Барто «Мы врага отбросили», К. Симонова «Тот самый длинный день в году», М. Казакова «22 июня 1941 г». В память о погибших были зажжены свечи.



Актив действующего при библиотеке-филиале №7 (МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека») клуба «Память» стал инициатором проведения в сквере Славы у обелиска митинга «Давным-давно была война». Основная краеведческая деятельность клуба – сбор сведений и материалов об односельчанах, погибших в годы Великой Отечественной войны, защитниках села, ветеранах.

22 июня, в 4 часа утра было поднято «Знамя Памяти», состоящее из фрагментов – кусков ткани 30х30 см, на которых вышиты фамилия, имя и отчество защитника Родины. Это жители села вышили имена своих родственников, участников Великой Отечественной войны. Читали стихи, возложили живые цветы к подножию обелиска. Прошёл флешмоб, где в руках у каждого участника был макет раскинувшего крылья белого голубя Мира, который поднимали над головами со словами «Миру мир!», «Слава героям!», «Мы гордимся!».



Мероприятие продолжилось в библиотеке, где была представлена выставка экспонатов «Негасимый огонь памяти»: ордена и медали, письма с фронта, фотографии участников и ветеранов войны. На выставке «Война окончилась в Берлине, но не окончилась во мне» был представлен материал о братском захоронении, где был обнаружен медальон на имя Панченко Григория Григорьевича, жителя с. Краснощелье. Вздвигнуто дети рассматривали «Знамя Памяти», гордость присутствовала в их глазах, когда находили фамилии своих родственников. Завершилось мероприятие просмотром видеороликов «Выжить, чтобы бороться» и «1419 дней».



Центральная детская библиотека Ловозерского района подготовила для школьников из летнего оздоровительного лагеря час памяти «Подвиг ваш бессмертен, слава ваша вечна!». Ребятам очень тронул рассказ библиотекаря о подвигах Марата Казея, Зины Портновой, Вали Котика, Лени Голикова и других юных патриотов, ставших героями большой войны. С большим вниманием они познакомились с материалами презентации «Дети военной поры».



Выразительно, проникновенно, с душой читали современные подростки стихи, а книги с выставки «Память пылающих лет» сразу нашли своих читателей. В заключение мероприятия, под звуки метронома, собравшиеся почтили память погибших в Великой Отечественной войне минутой молчания.

Урок памяти «Детская правда войны», цель которого воспитание чувства патриотизма у



подрастающего поколения и пропаганда чтения детских дневников военного времени, помог школьникам ближе познакомиться с детскими блокадными дневниками Тани Савичевой, Юры Рябинкина и Лены Мухиной. Из таких детских дневников, с их искренней и беспощадной правдой сегодняшние подростки могут узнать про минувшую войну гораздо больше, чем из учебников и фильмов.



В рамках областной акции в **Мончегорской центральной детской библиотеке** прошел киночас «Есть у войны печальный день начальный...». В начале мероприятия ребята услышали голос Левитана, узнали об основных событиях войны, о людях, которые, несмотря на страшные испытания, стремились оставаться людьми. Подтверждением разговора стал просмотр фильма «Девочка из города», из которого читатели узнали о жизни людей в тылу.

Накануне Дня памяти и скорби в библиотеке состоялась патриотическая игра «Смелые, умелые». Участники игры - читатели библиотеки и дети из группы дневного пребывания детей на время летних каникул на базе семейного клуба «Киндерград», разделились на две команды: «Снайперов» и «Зенитчиков». Игроки состязались в ловкости, меткости, силе, быстроте, смекалке и целеустремленности к победе. А также учились слушаться своего командира и работать в команде.



Главная цель игры заключалась в том, чтобы найти и доставить в штаб конверт с военным донесением, расшифровав в нем секретное слово. Для этого необходимо было пройти все этапы игры: сдать строевые упражнения, «разминировать» минное поле, сбить как можно больше вражеских самолетов, преодолеть испытание на умение взаимодействовать сообща,

показать выносливость в конкурсе «Силачи», проверить зрительную память в тесте «Внимательный разведчик», проявить ум и сообразительность в викторине «Интеллектуальный бой». Заключительным этапом игры стало задание найти в Литературном парке Центральной детской библиотеке секретный конверт и отгадать шифровку. Все ребята получили хорошее настроение и сладкие призы.



Читатели **Оленегорской центральной детской библиотеки** стали участниками двух мероприятий, посвященных одной из самых печальных дат в истории страны.

Во время беседы «Двадцать второго июня ровно в четыре часа» сотрудники библиотеки рассказали ребятам, как началась Великая Отечественная война и как во время нападения немецких войск стремительно развивались события. В ходе мероприятия прозвучали голос великого Левитана, стихотворение поэта С. Щипачева «22 июня 1941 г.» и знаменитая песня «Священная война», под которую уходили на фронт советские воины.



Исторический медиаэкскурс «Слава, достойная памяти» помог читателям соприкоснуться с трагическими событиями 1941-1945 гг. Многие впервые услышали о героическом подвиге защитников Брестской крепости, о том, как они мужественно и стойко они держали оборону в первые дни войны. Во время просмотра презентации, посвященной подвигу советского народа, школьникам рассказали о Мемориальном комплексе, возведенном в память о героях Брестской крепости.

Для ребят летнего оздоровительного лагеря в **центральной детской библиотеке города Полярные Зори** прошёл час памяти «Мы в памяти храним героев имена». Ведущая рассказала детям, о том, сколько горя принесла война нашему народу, о тяжести испытаний, выпавших в те годы на детские плечи. Ребята узнали о тяжёлых трудовых буднях детей и подростков в тылу, об их отваге в партизанских отрядах и на фронте, услышали воспоминания детей о войне, просмотрели видеофрагменты кинохроники. Ребята приняли участие в конкурсе «Фронтальная медсестра», в игре «Секретное донесение». Завершилось мероприятие минутой молчания и возложением красных гвоздик к импровизированному памятнику павшим солдатам.



В **Североморской городской библиотеке-филиале №1 им. Е. Гулидова** в рамках областной патриотической акции «Доблесть героев бессмертна» для школьников провели час памяти «Так начиналась война». В читальном зале была оформлена книжная выставка «А завтра была война». Книги, представленные на выставке, повествуют о беззаветном героизме, совершенном людьми во имя Родины.



Мероприятие началось с показа видеоролика «День памяти и скорби» и продолжилось рассказом библиотекаря о начале Великой Отечественной войны, о трудностях, с которыми пришлось столкнуться нашему народу, о детях-героях, а также о боевых действиях и подвигах, которые были совершены на керченской земле.

Ребята не остались равнодушными к подвигам ровесников - юного разведчика Володи Дубинина, который был посмертно награждён орденом Красного Знамени, Зины Портновой и др. На протяжении встречи звучали стихи о войне: «Мы врага отбросим» А. Барто, «Двадцать второго июня» А. Кириллова, «22 июня 1941 год» Г. Казазаева, «Бессмертный подвиг» В. Камкина, "Песня о Володе Дубинине" Н. Олева, «Пионеры-герои» П. Железнова, «Мальчишки» И. Карпова и «В дни войны» А. Барто. Под звуки метронома все присутствующие почтили минутой молчания тех, кто воевал и отдал свои жизни за нашу свободу.



**Научно-методический отдел**  
**Телефон: 8(8152) 44-21-72**